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DELIBERA NUMERO 9 DEL 28/04/2023

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE

ORIGINALE 

Oggetto:
MODIFICA DEL REGOLAMENTO DI DISCIPLINA DEI SERVIZI DI 
RACCOLTA E SMALTIMENTO RIFIUTI SOLIDI URBANI E PER LA 
RACCOLTA DIFFERENZIATA.  

L'anno DUEMILAVENTITRE il giorno VENTOTTO del mese di APRILE alle ore 21:07, nella 
casa municipale e a seguire.

Previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e provinciale, 
vennero oggi convocati a seduta i Consiglieri comunali. All’appello risultano

 Nominativo Presente Assente Nominativo Presente Assente

PASINETTI RENATO X SILINI CLAUDIA X

BERTOZZI CHRISTIAN X ORLANDI FRANCESCA X

TIRONI SIMONA X MERLINI TIZIANA X

SANTI FAUSTO X ALESSI PIERGIUSEPPE X

CHIARASCHI LUCIA ROMANA X VERZELETTI STEFANO X

COLOSIO LUCA PIETRO X TRUFFELLI ORIETTA X

MACULOTTI PATRIZIA X BONASSI LORENZO CARLO X

BOSIS PAMELA X ZINI FRANCESCA X

COMINARDI MASSIMO X

Totali 14 3

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Dott. Renato Pasinetti (Sindaco) assume la 
presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato.

Partecipa con funzioni consultive, referenti e di assistenza il Segretario Comunale Dott.ssa Mattia 
Manganaro.



CONSIGLIO COMUNALE DEL 28/04/2023 PUNTO N. 4 ALL’ORDINE DEL GIORNO 
OGGETTO: MODIFICA DEL REGOLAMENTO DI DISCIPLINA DEI SERVIZI DI 
RACCOLTA E SMALTIMENTO RIFIUTI SOLIDI URBANI E PER LA RACCOLTA 
DIFFERENZIATA

Il punto n. 4 all’Ordine del Giorno “Modifica del regolamento di disciplina dei servizi di raccolta e 
smaltimento rifiuti solidi urbani e per la raccolta differenziata”, viene discusso unitamente al 
punto n. 5 all’Ordine del Giorno “Modifica ed integrazione del regolamento per l’applicazione 
della tariffa rifiuti (TARI) approvato con Delibera di Consiglio n. 26 del 30/04/2021, alla luce delle 
disposizioni fissate da Arera”. La discussione dei due punti viene di seguito riportata e trascritta.

Sindaco: Punto numero 4: modifica del regolamento di disciplina dei servizi di raccolta e 
smaltimento rifiuti solidi urbani e per la raccolta differenziata. Assessore Chiaraschi, è la sua serata. 

Assessore Chiaraschi: Regolamento comunale di disciplina dei servizi di raccolta e smaltimento; è 
stato rivisto in alcune parti per aggiornarlo alla direttiva Arera, ma di fatto è stata fatta solo una 
revisione formale su questo. C'è una cosa che ci aveva sollevato in commissione regolamenti, e 
ringrazio il Consigliere Bonassi, perché ci ha fatto notare che a pagina 10, l'articolo 13, è stato 
allegato al regolamento una frase che sembra che è cancellata; non era da cancellare, cioè la frase 
era una frase che non andava cancellata; quindi ho chiesto a segretario se possiamo fare una 
postilla; voi avete il regolamento corretto quello senza la riga. Articolo 13, è stato allegato il 
regolamento con le ultime due righe di questo articolo segnate come se fossero cancellate.

Sindaco: Noi in realtà nel definitivo le hanno proprio tolte.

Assessore Chiaraschi: Certo, ma è sbagliato. Questo deve rimanere, “tramite form presente sul sito 
aziendale”; era stato inserito e questo è quello che deve rimanere. Quindi se possiamo aggiungere. 

Sindaco: Facciamo un emendamento e lo inseriamo. 

Assessore Chiaraschi: Emendamento aggiuntivo e aggiungiamo le due righe. 

Sindaco: Allora, prima di questo, vuole relazionare anche sul resto Assessore?

Assessore Chiaraschi: Allora, è solo un adeguamento formale; perché se andiamo a vedere invece 
di citare la norma, il decreto legislativo dell'aprile 2006 cita il testo unico ambientale; oppure invece 
di citare AST, l'acronimo, di tale Azienda Servizi Territoriali; è proprio tutto nella forma, nella 
sostanza giustamente c'è questa frase che non andava tolta e sempre all'articolo 13 erano state 
aggiunte due righe e dicono per il rifiuto secco non riciclabile possono essere utilizzate unicamente 
sacchi ufficiali recanti la scritta Comune di Travagliato AST. Basta, poi è tutto un discorso formale. 

Sindaco: La frase lì c'è ancora? 

Assessore Chiaraschi: Io ce l’ho, su quello che avete voi non c’è. Aggiungiamo questo: le 
segnalazioni per disservizi devono essere inoltrate allo sportello rifiuti a mezzo telefono o mail e 
per il recupero dei rifiuti abbandonati sul territorio anche tramite il form presente sul sito aziendale. 
È questa. 

Consigliere Truffelli: Sportello rifiuti è generico, non so se in altre parti del regolamento è 
richiamato; forse è più opportuno scrivere “sportello rifiuti gestito da AST”; perché altrimenti 
scrivono al Comune e forse non è il caso. 

(Intervento senza microfono)



Assessore Chiaraschi: Dicevo, l'articolo 14 della variazione, sono svariate proprio le sigle sempre, 
gli acronimi, invece di CER ER, perché la direttiva europea quindi davanti a tutti i numeri vedete 
solo la sigletta; quindi ripeto sono tutte variazioni di forma. Posso dire due cose anche sull'altro e 
poi li approviamo distinti già che ci sono? L'altro invece… 

(Intervento senza microfono)

Assessore Chiaraschi: Regolamento per l'applicazione della tariffa rifiuti corrispettiva; questa oltre 
alla revisione formale è necessario un adeguamento Arera perché non si parli più di tributo o di 
semplice tariffa, ma si parli di tariffa corrispettiva. Questo ha subito un po’ di variazioni che 
perlopiù sono comunque anche quelle ancora formali.Non so se può stiamo già a vedere… 
Allora, voi avete quello con le variazioni perché adesso… ok, perfetto; quindi ci sono delle 
variazioni, proprio tutte quelle che abbiamo detto, che sono imposte in Arena sempre testo unico 
ambientale, anche perché all'inizio il vecchio regolamento parlava di tariffa nel primo e poi andava 
avanti a parlare di tributo; mentre invece è stato sostituito tutto con le tariffe. Poi, il soggetto attivo 
che è AST formalmente è stato inserito dappertutto; Comune di Travagliato è stato tolto perché è il 
Comune che attribuisce poi alla AST il servizio. Cera un discorso che mi aveva fatto notare, non 
ricordo chi, sempre forse Bonassi, e qui provo a chiedere magari al Segretario, perché nella 
variazione l'articolo 8 nella variazione del punto 7, Comune approva la tariffa entro i termini di 
legge; è stato tolto il Consiglio comunale, prima era il Consiglio comunale approva la tariffa 
l'organo. L’organo è il Consiglio; quindi va bene Consiglio comunale? Ok, quindi lasciamo il 
Consiglio comunale e anche qui emendiamo. Poi vabbè, quota fissa e quota variabile sono le 
variazioni più importanti e si riportano dappertutto. Poi variazione e cessazione del servizio, niente. 
La riscossione diciamo diventa più che di natura tributaria, di natura civilistica; e sono state 
cambiate tutte queste. E poi una un'altra cosa che ci ha fatto notare sempre Bonassi: a pagina 20, 
articolo 25, comma 13…

Sindaco: Non c'è più la pagina 20, quindi è quello vecchio. 

Assessore Chiaraschi: Ma è in quello da correggere. L'articolo 25, il comma 13 che però per voi è 
diventato il comma 1 perché ha cancellato tutto: le violazioni al presente regolamento sono punite a, 
parentesi, 30% per gli importi non versati o parzialmente versati con un minimo di 25 € ed, qui 
manca ed, ed un massimo… 

Sindaco: Scusa, però qui nella nuova versione è rimasta solo una riga. L'articolo 25 parla della 
bonifica. 

(Interventi senza microfono)

Assessore Chiaraschi: questo è quello che quello che ha fatto il direttore di AST con Daniela 
perché ho lavoravo io con loro. Sono questi, sono quelli che ho anch'io. 

Sindaco: Quindi nessuno di quelli ha l’articolo 26 delle sanzioni? 

(Interventi senza microfono)

Sindaco: Allora questo che abbiamo nella cartella non è corretto. Ma come è possibile che non è 
quello che abbiamo mandato però? 

(Interventi senza microfono)

Assessore Chiaraschi: Non guardare i miei numeri, 4 è il mio intervento, è l’argomento 5.



Sindaco: L'applicazione della tariffa dei rifiuti Tari è il punto all'ordine del giorno dopo sì… 
scusa…

Assessore Chiaraschi: Meglio così, a posto. Quindi se andate all'articolo 25 che è rimasto tale, 
sanzioni di interesse, come numero; C'è l'articolo 25? Segretario, aggiunge lei “ed”. Infatti parlando 
di natura civilistica piuttosto che tributaria, si vede bene, perché nell'articolo 27 del contenzioso 
viene eliminata tutta la parte che parla di contenzioso tributario e si dice “qualsiasi controversia 
relativa alla tariffa sarà devoluta alla competenza esclusiva del Giudice ordinario”; quindi è qui 
proprio che si evince la natura civilistica della cosa. 

(Intervento senza microfono)

Assessore Chiaraschi: Non la Tari in generale, certo. Se c'è qualche intervento? 

Sindaco: Nessuno? Allora procediamo con il punto numero 4. Mettiamo prima in votazione 
l'emendamento che pregherei di rileggere all'Assessore perché io non ce l'ho. Alla fine dell'articolo 
13 del regolamento viene ripristinata e modificata in realtà, quindi la leggiamo. 

(Intervento senza microfono)

Assessore Chiaraschi: L’ultima frase dell'articolo, l'ultima parola dell'articolo era “campione”, 
dopo la quale si inserisce la seguente frase: “le segnalazioni per disservizi devono essere inoltrate 
allo sportello rifiuti di AST a mezzo telefono o mail, e per il recupero dei rifiuti abbandonati sul 
territorio anche tramite il form presente sul sito aziendale.”. E da lì inizia il capitolo 5.

Sindaco: Bene, quindi mettiamo in votazione questo emendamento all'articolo 13 del regolamento 
comunale per la disciplina dei servizi di raccolta e smaltimento rifiuti solidi urbani. 
Mettiamo quindi in votazione il punto numero 4 all'ordine del giorno, cioè il regolamento stesso 
della disciplina dei servizi di raccolta e smaltimento rifiuti solidi urbani per la raccolta differenziata. 
Mi sembra di aver capito che anche sul punto numero 5 la discussione sia già stata completata; 
quindi mettiamo in votazione il punto numero 5, cioè la modifica ed integrazione del regolamento 
per l'applicazione della Tari, tariffa rifiuti, approvato con delibera di Consiglio numero 36 del 30 
aprile 2021 alla luce delle disposizioni… 

Assessore Chiaraschi: Sono due; dico un attimo le due modifiche. Quindi all'articolo 8, comma 7, 
“il Consiglio comunale approva la tariffa entro i termini di legge”; questa è la frase corretta. Mentre 
per quanto riguarda l’articolo 25, sanzioni ed interessi, c'è dopo “€ 25” dove c'è la parentesi, va 
inserito “ed un massimo di € 500”, “con un minimo di € 25 ed un massimo di € 500”.
così è a posto. 

Sindaco: Mettiamo in votazione quindi con le piccole modifiche appena elencate il punto numero 
5, cioè la modifica ed integrazione del regolamento per l'applicazione della tariffa rifiuti Tari.
Li consideriamo emendamenti o modifiche? Volete che consideriamo emendamenti anche queste 
due piccole precisazioni? Le abbiamo votata così con le modifiche come elencate. Va bene così. 

(Interventi senza microfono)

Sindaco: Quindi il Consiglio approva. 

IL CONSIGLIO COMUNALE

Richiamato l’art.42 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n.267 (TUEL) e s.m.i.;



Attestato che sulla proposta della presente sono stati preventivamente acquisiti i pareri favorevoli, 
in ordine alla regolarità tecnica e contabile, espressi dai Responsabili competenti ai sensi dell’art.49 
del TUEL;

Premesso che con deliberazione del Consiglio Comunale n. 142 del 30 dicembre 2002 veniva 
istituita nel Comune di Travagliato la tariffa per il servizio di gestione dei rifiuti urbani, in 
sostituzione della tassa, ai sensi del D. Lgs. 22/97, affidandone la gestione alla A.S.T. S.p.A. 
(azienda totalmente partecipata dal Comune);

Rammentato che, ai fini dell'avvio del sistema di raccolta “porta a porta”, in data 8 maggio 2007 
A.S.T. Spa presentò all’Amministrazione Comunale per le deliberazioni di competenza della stessa:
- il Regolamento Comunale di disciplina dei servizi di gestione dei rifiuti urbani e assimilati di cui 

al D. Lgs. 152/2006;
- il Regolamento di applicazione della Tariffa per la gestione dei rifiuti urbani;
- il Piano Finanziario per il 2007 redatto secondo i criteri del DPR 158/99;

Considerato che, in data 01/07/2007, è stata avviato il nuovo sistema di raccolta differenziata 
“porta-porta”;

Atteso che con la deliberazione Commissariale n. 12 del 13.03.2008 sono stati approvati il 
Regolamento di disciplina dei servizi di gestione dei rifiuti urbani e assimilati, il Regolamento della 
Tariffa per la Gestione dei Rifiuti Urbani ed il Piano Finanziario per il 2007 con la copertura del 
costo del servizio all’85%;

Considerato che il Comune di Travagliato:
- ritiene essere di strategica importanza l’effettuazione di un valido servizio di raccolta differenziata 
dei rifiuti, caratterizzato da un corretto frazionamento degli stessi nonché dalle buone norme 
comportamentali e dal mantenimento dell’igiene e decoro della città e delle aree pubbliche in 
genere;
- considera la differenziazione dei rifiuti, sia in ambito domestico che non domestico, un principio 
di civiltà al quale cittadini ed istituzioni, pubbliche e private, sono tenuti ad attenersi; 

Visto l'art. 1, comma 639, della Legge n. 147 del 27 dicembre 2013, che ha istituito l'imposta unica 
comunale (IUC), che si compone dell'imposta municipale propria (IMU), del tributo per i servizi 
indivisibili (TASI) e della tariffa sui rifiuti (TARI), destinata a finanziare i costi del servizio di 
raccolta e smaltimento dei rifiuti, a carico dell'utilizzatore;

Considerato che si rende necessario procedere con la modifica del “Regolamento di raccolta e 
rifiuti solidi urbane per la raccolta differenziata” approvato con Deliberazione Consiglio Comunale 
n 25 del 30/04/2021; 

Visto il regolamento predisposto dall’Azienda Servizi Territoriali S.p.A. e dal Servizio Tributi 
comunale, allegato alla presente delibera di cui costituisce parte integrante e sostanziale;

Visto l’art. 27, c. 8, della Legge n. 448/2001, secondo cui il termine per approvare i regolamenti 
relativi alle entrate degli enti locali è stabilito entro la data fissata da norme statali per la 
deliberazione del bilancio di previsione;

Visto l’allegato parere del revisore contabile di cui all’art. 239, c. 1 lett. b), n. 7 del D.Lgs. 
267/2000;

Visto l’emendamento mosso durante la discussione della proposta di deliberazione, presentato 
dall’Assessore Chiaraschi con il quale si chiede di annullare la richiesta di cancellazione dalla bozza 
di regolamento dell’ultimo comma dell’Art. 13 che cita “Le segnalazioni per disservizi devono 



essere inoltrate allo Sportello Rifiuti a mezzo telefono o mail e per il recupero dei rifiuti 
abbandonati sul territorio anche tramite il form presente sul sito aziendale”, lasciandolo, quindi, 
invariato;

Con Voti unanimi e favorevoli espressi in forma palese per alzata di mano dai n. 14 Amministratori 
presenti e votanti

DELIBERA

Di accogliere l’emendamento mosso durante la discussione della proposta di deliberazione, 
presentato dall’Assessore Chiaraschi, con il quale si chiede di annullare la richiesta di cancellazione 
dalla bozza di regolamento dell’ultimo comma dell’Art. 13 che cita “Le segnalazioni per disservizi 
devono essere inoltrate allo Sportello Rifiuti a mezzo telefono o mail e per il recupero dei rifiuti 
abbandonati sul territorio anche tramite il form presente sul sito aziendale”, lasciandolo, quindi, 
invariato

Con Voti unanimi e favorevoli espressi in forma palese per alzata di mano dai n. 14 Amministratori 
presenti e votanti

DELIBERA

- di modificare il Regolamento di disciplina dei servizi di raccolta e smaltimento rifiuti solidi 
urbani e per la raccolta differenziata;

- di approvare quale regolamento definitivo l’Allegato 1, parte integrante del presente atto;
- di prendere atto che il regolamento entra in vigore, ai sensi dell’art. 13, comma 12-bis, del D.L. 

n. 201/2011 convertito con modificazioni dalla Legge 214/2011, il 1° gennaio 2023;
- di pubblicare lo stesso all’Albo On Line del Comune e di assicurarne la più ampia diffusione 

portandole a conoscenza della popolazione attraverso la pubblicazione sul sito internet 
istituzionale;

IL CONSIGLIO COMUNALE

Valutata l’urgenza imposta dalla volontà di concludere tempestivamente il procedimento con 
ulteriore votazione, con voti unanimi e favorevoli espressi in forma palese per alzata di mano dai n. 
14 Amministratori presenti e votanti

DELIBERA

Di dichiarare la presente immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, comma 4, del TUEL.

 



Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 

 Il Sindaco  Il Segretario Comunale 
 Dott. Renato Pasinetti  Dott.ssa Mattia Manganaro

Verbale firmato digitalmente
____________________________________________________________________


